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Ulster.
Marea Bratanie se găseşte într’o 

grea criză politică. Mândra stăpână 
a mărilor, şi a celui mai mare im
periu ce-a cunoscut istoria vre odată, 
e frămâ tată, nu de-o problemă e x 
ternă sau colonială, 'n ic i de vre-o 
chestiune politică de ordin economic 
sau sjcia l, cum s’ar aştepta dela 
cea mai industrială ţară, dela cel mai 
mare popor negustor al lum ii. E şi 
aici o problemă naţională care pri- 
cinuieşte situaţia cea mai gravă în 
care s’a găsit Anglia de 2 — 300 
de ani încoace.

Se pare că e un blestem care 
urmăreşte până în a zecea şi până 
a o suta spiţă pe toţi asupritorii 
naţionali. Rodul victoriei lor, cules 
pe câmpul de luptă adesea inegală, 
nu le serveşte spre înnâlţare şi în
tărire, ci este adesea pentru urmaşi 
un izvor de mari încurcături şi în
frângeri. Turcia de azi, în definitiv, 
nu pătimeşte decât de păcatele epo- 
cei sale de cucerire şi impilaro. 
Avântul epocei de glorie naţională 
s’a sfârşit, dar din ea a rămas asu
prirea şi nedreptăţirea neamurilor 
străine, ca o moştenire oneroasă, 
fatală. Supt povara ei zdrobitoare 
urmaşii lui Selim, ai lui Baiazid şi 
Soliman încearcă zadarnic să se ri 
dice din nou şi să regenereze ţara. 
Austria lacomă odinioară decât mai 
multe provincii heterogene, se teme 
să nu-şi vadă haina rupându-se în 
petecile din cari şi-a cusut-o în 
epoca de inconştienţă a popoarelor. 
Ş i Anglia atât de omogenă la pă 
rere vădeşte tot mai mult năzuinţa 
dizmembrării în părţile ei constitu
tive: Irlanda, Scoţia şi Ţara Galilor 
(W ales).

Deocamdată, e drept, pro
blema cea mai acută e cea ir
landeză.

Chestiunea Irlandei e tără în
doială una din cele mai vechi, mai 
interesante, şi mai complicate ches
tiuni naţionale din Europa. Ceea-ce 
o face interesantă e faptul că lupta 
pentru ideia naţională aici nu a în
cetat n ic i după pierderea aproape 
completă a limba naţionale i r 
landeze. Conştiinţa naţională însăş, 
fără limba naţională, a răuşit, spri 
jinită de factorul religiei şi ai situa
ţiei geografice deosebite, să menţină 
lupta contra Angliei şi să o ducă 
tot mai mult la izbândă. Deşi an- 
glizaţi— abea unele ţinuturi, 10— 15% 
din poporaţia ţării, au păstrat ve
chea limbă celtică a Irlandei —  ir
landezii au rămas înfocaţi aderenţi 
ai idealului lor naţional în forma 
unei autonomii provinciale, faimosul 
Rom erule  irlandez.

Reprezentanţii lor în parlamen
tul din Londra sunt aleşi pe baza 
acestui program  politic şi constru
iesc un partid naţionalist a parte, 
compus din vre-o 85 de deputaţi.

! Ei nu au încetat din 1802 începând 
' să reclame cu energie restabilirea 

unui parlament irlandez la Dublin. 
Şi cum la pretenţiile lor de ordin 
naţional se adăogara şi suferinţele 
economice ale poporaţiunii rurale 
prin plaga latifundiilor cari se aflau 
în manile lorzilor englezi, urmaşii 
cuceritorilor (întocmai cum la noi 
marea proprietate se află în mâni 
ungureşti), desele revolte agrare, emi- 
graţiunea şi procesul de despopora- 
ţiune înspăimântătoare făcură ca 
chestiunea irlandeză să ajungă o 
rană deschisă şi veşnic sângerândă 
a puternicei Anglii.

In cele din urmă unul din cele 
2 mari partide istorice ale Angliei,

liberalii, hotărâ să înscrie în pro
gramul său revendicările irlandeze, 
realizarea Rom erule-ului. Faţă cu 
ei conservatorii se declarară înver
şunaţi apărători ai uniunii Irlandei 
cu Anglia şi fură botezaţi unioniştt. 
In trei rânduri liberalii încercară în
făptuirea programului lo r: în anii 
1886, în 1892 şi mai în urmă în 
1912. Cele două dintâi eşuară. Pen
tru izbutirea celei de a treia, par
tidul liberal fu nevoit să facă o re
formă a constituţiei engleze care în- 
frângea dreptul îndărătnic de veto 
al Camerei lorzilor, conservatorii si 
unionişti. Conform acestei reforme 
un proiect votat de trei ori de Ca
mera comunelor devine lege şi fără 
asentimentul lorzilor. Abia acum 
hume-rule putu să fie votat în două 
rânduri de majoritatea liberală naţi
onală a Cam erei şi se apropie tot 
mai mult de realizarea sa, de înfăp
tuirea vechiului vis al patrioţilor ir
landezi.

*

Şi atunci în această fază, proble 
ma irlandeză, aproape de soluţiune 
ajunge la supremul grad al compli
caţiei. E problema Ulsterului. Ce 
este Ulster? E o provincie a Irlan
dei, aşezată în colţul de nord-est al 
insulei De sute de ani aici s’a aşe
zat o poporaliune engleză neaoşe. 
Capitala acestui ţinut e Belfaşt. En
glezi stabiliţi aici nu s’au amestecat 
cu poporaţia irlandeză. Ei au păs- 
strat toate particularităţile lor de ra
să, toată deosebirea fundamentală 
dintre anglo saxoni şi celţi. Englezul 
harnic, sobru şi cumpătat, cultivă 
comerţul şi industria şi formează o 
poporaţie bogată, activă, înfloritoare. 
Irlandezii nestatornici, uşuratici, des 
chişi şi simpatici, sunt mai mult a- 
gricultori.

Deosebirea cea mai adânca e 
însă în religie. Biserica anglicană, 
rece, naţională si cam sectară ex
primă sufletul englezesc, până când 
legea catolică, pompoasă colorată, 
aproape mistică, e a celţilor caizi, 
vibratori şi bogaţi în fantazie. Cu 
acest chip fiecare religiune are aici 
rolul unei biserici naţionale şi cre- 
iază între englezi şi irlandezi ace
iaşi deosebire pe care aiurea o in
dică limba naţională.

Luptele religioase din secolele 
trecute au lăsat între catolici şi pro
testanţi (adecă irlandezi şi englezii 
sulteriani) o drojdie de ură şi animo 
zitâţi istorice. Englezii din Ulster 
piotesteazâ contra homerule-ulm. Ei 
pretind că vor fi tiranizaţi de par
lamentul catolic ce urmează să se 
înfiinţeze la Dublin. Ori-ce va fi, 
ei doresc să fie cârmuiţi din Londra, 
câtă vreme catolicii (irlandezii) nu 
vor să consimţă la sfâşierea şi d ivi
zarea insulei. Aceştia susţin că en
glezii formează minoritatea popora- 
ţiei. Intr’adevăr, din 4,381.951 de 
locuitori ai Irlandei 73.9°/0 sunt ca
tolici, până când 26*l®/0 sunt pro
testanţi. Chiar şi în provincia U ls
ter există o puternică minoritate ca
tolică ; alături de 729.644 de pro
testanţi locuesc acolo 316,406 ca
tolici.

Spre a completa tabloul situa
ţiei adăugăm ceea ce e cunoscut ori
cărui cetitor de ziare că ulşterianii 
în mişcarea lor de protestare fana
tică şi exasperată, au mers până la 
formarea unui guvern provizoriu şi 
a unui corp de armată de voluntari 
de 4 0 — 50,000 de oameni (după ei 
chiar de 100.000 de oameni) cari 
au jurat pe Sfânta Scriptură că vor 
lupta cu preţul vieţii lor împotriva 
homerule u lu i Pentru reprimarea 
acestei mişcări guvernul englez pro
iecta o lovitură armată, dar planul

lui îi aduse un eşec lamentabil. 
Peste o sută de ofiţeri declarară că 
nu vor lupta contra conaţionalilor 
lor din Ulster şi-şi prezentară demisi- 
unea pe care^nu o retraseră decât 
după promisiunea formală, dată în 
scris de ministrul de război că gu
vernul nu le va cere nici un serviciu 
de acest fel.

Această făgăduială dezaprobată 
de guvern provoacă o nouă criză 
care se sfârşi ca demisiunea minis
trului de război şi cu girarea de
partamentului său prin primul m i
nistru d-1 Asquith.

*

Care va fi sfârşitul acestei pa- 
! sionante lupte naţionale? Camera 

deputaţilor din Londra se pregăteşte 
să voteze pentru a treia oară pro
iectul homerule-ului. După acest act, 
el va deveni lege şi fără consimţă
mântul lorzilor. B ine înţeles nu pu
tem  să cunoaştem şi să prevedem 
toate consecinţele.

Putem cel mult să căutăm a 
găsi în mod raţional o soluţiune pe 
cât ne îngăduesc distanţa ce ne des* 
părţeşte de acele locuri şi elementele 
de judecată de cari dispunem.

Noi credem că oricât de dure
ros ar fi acest sacrificiu intelectual 
pentru irlandezi, ei vor trebui să 
consimtă la scoaterea Ulsterului de 
supt home-rule. Drepturile minorită
ţilor naţionale sunt intangibile şi 
sacrosancte. Principiul acesta formează 
una din cuceririle, cele mai preţi 
oase ale luptelor naţionale moderne 
Irlandezii, cari ei singuri formează o 
minoritate în imperiul britanic, trebue 
să respecte minoritatea de englezi 
cari se află între dânşii Principiul 
majorităţii esle dominant în politică, 
dar în chestiile de ordin naţional el 
nu poate să fie menţim t fără tirănie 
şi violentare. Vor trebui şi irlandezii 
faţă de Ulster să renunţe de bană 
voie la acest drept, contra căruia au 
luptat singuri timp de peste o sută 
de ani în parlamentul din Londra. 
Supt raportul geografic, ce e drept, 
Irlanda pare una şi indivizibilă şi 
reclamă o administraţiune unitară; 
dar ceea ce împrejurările, rasa, con
ştiinţa şi legile externe ale naţiona
lităţii au despărţit, nu poate fi unit 
prin silă şi nedreptate. Fie că Ulste- 
rul va fi cu totul scos de supt ho- 
me-rule, fie că el se va bucura în 
sânul acestei autonomii, de unele 
drepturi şi garanţii, se pare că acea
stă provincie nu va putea fi înglo
bată fără orice condiţii în viaţa au
tonomă irlandeză.

*

In sfârşit, pentru a desăvârşi 
ilustrarea acestei probleme compli
cate, va fi poate bine să facem o 
mică analogie.

Avem  şi noi Românii Ulster-ul 
nostru. Problema lui politică nefiind 
acuma actuală nu s’a pus încă, dar 
nu va întârzia să-se puie imediat 
ce se va face o încercare serioasă 
şi sinceră de a ni se acorda auto
nomia naţională. Ulster-ul nostru 
e săcuimea. In  sânul majorităţii ro
mâneşti acum formează şi ei o mi
noritate destul de compactă şi con
ştientă, întocmai ca şi eglezii din 
Ulster-ul Irlandei.

Ce va  fi cu aceşti săcui dacă 
odată, într’un timp nu prea depărtat 
cum credem, aspiraţia noastră de 
vieaţă naţională * autonomă se va 
înfăptui? E o chestiune care de
sigur nu e actuală şi discuţia ei a- 
cuma nu poate avea decât un ca
racter academic. Cu toate astea nu 
şovăiesc a spune că singura solu
ţiune va trebui să fie şi aici princi
piul respectării m inorităţilor naţio

nale. Săcuii vor trebui să-şi capete 
atunci autonomia lor naţională, cu 
libertăţile de limbă şi ocârmuire pro
prie nevoilor lor naţionale, întocmai 
precum ni-le reclamăm şi noi.

Analogia asta, deşi nu e ac-

Mlinchen, 19 Aprilie 1914.

Propunerea »Gazetei Transilvaniei“ 
pentru convocarea şi tinerea unui con
gres al naţionalităţilor este —  în faţa 
situaţiunei politice generale de acum—  
atât de importantă şi actuală, iar acest 
sfat al popoarelor atât de oportun, în
cât nu mi pot Închipui nemaghiar con- 
şt’U de datorinţa sa naţională şi pa
triotică, care să nu salut* cu cea mai 
mare bucurie această frumoasă şi înţe
leaptă propunere şi să nu facă totul, 
ce-i stă în putere, pentru întruparea ei 
imediată. Importanţa propunerei pentru 
ţinerea congresului este cu atât mai 
mare cu cât ea vine chiar dela »Gazeta 
T ansilvaniei«, cel mai vechiu, probat 
şi binechibzuttor o^gan al presei noa
stre.

Azi, după evenimentele şi trans
formările din Balcani, stăm în faţa unei 
situaţi uni cu totul schimbată. Prin con
ducerea atât de rea şi de nepatriotică 
a politicei noastre interne şi esterne 
am ajuns în cele din urmă, ca azi duş
manii imperiului nostru habsburgic să 
ne nurrewscă bolnavi de moarte, cer 
taţi între noi ca corturarii, iar împără
ţia noastră să fie numită coapta pen
tru împărţată între ei, pe când z*are de 
mare importanţă şi anume din Genra 
n'a, ne spun verde şi pe faţă, că noi 
n-am ma* fi aliatul, pe care săs* poată 
răzima alunii noştri. Ba o foa e oficioasă 
din Saxonia numeşte monarh a noastră 
un »cadavru, de care Germania să se la- 
pede în. grabă şi să caute alianţa cu 
Rusia“.

După d srobirea popoarelor bal
canice de sub jugul turcesc, toate po
poarele asopiite strigă după libertate 
şi dreptate, iar comele T  sza, ca răs
puns ia acest strigăt, declară în ca 
meiâ, că o lege sancţionată de M«j. Sa 
—  legea nat ooalitâţiior —  prin car* se 
acordă un minim de repturi nemaghia- 
r lor, n-o po ite esocuia!

De sine înţeles, că prin aceasta ne* 
muiţămirea popoarelor, amarul şi indig
narea lor cresc tot mai tare şi î*  ace
iaşi măsură cre te şi duşmănia ţărilor 
vecine, cari au conaţionali ia noi. In 
mulţitune-a această politică oarbă nu
mărul duşmanilor şi perdutu ne-a toţi 
amico de mai nainte.

Şi n-avem decât să privim în ju
rul nostru, ca să ne convingem de acest 
trist adevăr. Pretutindeni suntem az> 
încunj uraţi de duşmani, iar îolăuntrul 
ţării suntem certaţi naţionaiiceşte şi 
slăbiţi grozav politiceşte. O singură nă
dejde ne mai râmase. In mijlocul valu
rilor umilite de luptele naţionale, mai 
stătea ca o stâncă de granit glorioasa 
noastră armată unitară. Comis-au însă 
duşmanii ei şi ai imperiului sacrilegul 
atentat şl în contra acestei unităţi is
torice, ca s-o desfacă spre a pute-* sfă
râma apoi si acest sanctuar şi ban al 
tuturor popoarelor imperialai,

După ce ie-a succes, să facă din 
impunătoarea armată a imperiului 
(Reichsarmee) o armată »comuni« 
(»Gemeinsame Armee«), iar din pu
ternicul »/?e/c/z.skriegsmin»sterium«iJ un 
ngemeinsammes Knegsmimsterium« a- 
târnător de graţia a două ministerii 
şi după ce le-a succes —  după programul 
Tiszaist al »comisiunii de 9« —  să 
vîre şi în armată microbul dmlizăriu 
al maghiarizat ii şi al descompunerii, 
tot ei aleargă acum prin America şi 
chiar în Rusia, ca să ne facă patria de 
ocară, să agite contra imperiului ma 
nifestâud pentru independenţă deplină 
nernai inolţămiadu-se nici cu »comuni
tatea« câştigată prin atâtea mijloace 
detestabile.

Aşa de departe am fi ajuns dar 
prin politica atât de greşită de până 
acum, prin politica de descompunere şi 
de catastrofei Este deci timpul suprem, 
ca cei cari mai au în pieptul lor o 
schinteie de patriotism să facă tot ce

tuală, e interesantă. Ea ne ilus
trează şi mai bine esenţa chestiunii 
Ulster-ului şi ne confirmă încă odată 
necesitatea principiului de respec
tare a minorităţilor naţionale (gh).

de Gheorghe Fleşariu, major i. r,

pot pentru salvarea patriei prinţ Ho 
împăcare generală a tuturor popoarelor 
pe baza egalei îndreptăţiri O eră nouă 
se impune, o eră care să acoarde şi 
să garanteze toate drepturile naţionale 
şi politice fiecărei naţiuni precum şi libera 
ei desvoltare în cadrele acestui imperiu 
sare mărirea şi întărirea lui şi spre mul
ţumirea tuturor popoarelor lui, cari vor 
fi apoi tot atâtea fortăreţe de apărare 
şi stânci puternice contra tuturor va
lurilor şi furtunilor duşmane, vie ele 
din orice par'e.

Congresul naţionalităţilor p'oous 
de „Gazeta 7ransilvaniei“ va f i  primul 
şi puternicul pas de acţiune comună pen
tru rezolvirea acestei măreţe probleme 
După acest congres al naţionalităţilor 
din Ungaria va urma apoi „Congresul 
cel mare al naţiunilor imperiului*.

Suntem doar toţi fii ai uneia ^ 
aceleiaşi împărăţii, legaţi prin aceiaşi 
iubire şi prin egale interese pentru esis** 
ten ţa ei ca întregime. Şi aceasta chiar 
după însăşi receta contelui Apponyi, 
din vorbirea sa rostită cu prilejui in
terpelării în chestia tratativelor ro- 
mâno-maghiare, ca adecă simţul nema
ghiar Hor pentru stat să fie superior 
simţu'ui neutru rasa lor. Prin urmare 
şi simţul domnilor nemeşi pentru impe
riu să fie mai mare ca simţul lor pen
tru „naţiune şi stat".

Aceleiaşi dorinţe a dat espresiune 
şi Majestatea Sa, cu prilejul realizărei 
învoielei între Poloni şi Ruteni espri- 
mându şi bucuria asupra acordului rea
lizat cu urcătoarele cuv nte: »die be
sonderen Wünsche de r Völker stets d«n 
höheren Zielen des Reiches unterordnen«. 
(Durmţe'e speciale ale popoarelor să 
fie în totdeauna subordonate ţintelor 
mai înalte ale imperiului).

Această dorinţă a bunului nostru 
Domnitor este adresată tuturor naţiu
nilor Monarhiei deci şi ol»garh»ior, cari 
dela 1867 până azi, n-au voit nici să 
audă de un *impenu*< eiiminăud pre
tutindeni şi cuvântul »Reich«, ci tot 
numai de »statul unitar naţional ma- 
ghiarclll?

Deci cu toţii, toate naţiunile in
clusive cea maghiară trebuie să ne 
subordonăm simţământul de rasă şi de 
ţară simţului aparţimrit «imperiului» 
habsburgic şi să ne aducem interesele 
noastre naţionale in deplină conglăsuire 
cu scopurile şi interesele acestui impe
riu, care la rândul său dator este, să fie 
un părinte bun şi drept pentru toate 
popoarele lui şi pentru egala lor în
dreptăţire.

Sunt sigur, că Congresul naţiona
lităţilor va fi salutat cu însufleţire de 
maioritatea covârşitoare a popoarelor 
imperiului, a cărei mărire şi prosporare 
ie z»ce la inimă. Toţi patrioţii adevă
raţi ai imperiului şi ai statului văd, că 
aşa, cum stau lucrările azi, nu mai 
poate merge fără a ne prăbuşi cu stat 
şi cu imperiu cu tot, în abisul, la a 
cărui margini ne’a adus politica neno
rocită de până acum. Această politică 
otrăvitoare şi duşmană de moarte na* 
ţionalităţil«»r a devenit o primejdie mare 
atât pentru statul ungar cât şi pentru 
imperiu şi armată.

Amintisem pe scurt cum s-a 
vârât această poluică nenorocită şi în 
inima armatei, în care şi-a făcut dru
muri şi cărări do intrare din toate 
părţile, cu toate că tocmai armata noa
stră ar fi trebuit să fie ferită de orice 
atingere cu politica. De fapt armata a 
fost un deceniu întreg asediată politi
ceşte de poiit’cianii maghiari pentru 
stoarcerea limbai de comandă în limba 
maghiară. Toa*e reformele militare pro
iectate şi atât da necesare nu s’au vo
tat, nici chiar recruţii, îuoâfc am rămas 
înapoi cu multe. Se ştie că ridicarea 
acestui asediu s’a făcut numai după a- 
cordarea concesiunilor maghiare naţio
nale, după faimosul program Tisza-ist

Congresul naţionalităţilor.
Un răspuns la articolele apărute în ziarul 

„Gazeta Transilvaniei".



Pagina 2. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 78— 1914.

Pentru guvernul italian această 
întâlnire diplomatică înseamnă închide* 
rea unui period de activitate diploma* 
tică grea şi laborioasă, în care solida
ritatea Triplei'Alianţe a fost cea mai 
sigură chezăşie a păce».

„Messaggero“ spune că între 
Rerchtold şi di San Giuiiano s a discu
tat şi asupra edictelor de la Jriest şi 
plângerilor avstriace, în contra atitadi- 
nei duşmănoase a pressei italiene. împă
ratul a fost informat zilnic asupra fa
zelor acestei discuţii, in cercurile slave 
se manifestă nemulţumire, în contra a- 
mestecului iui San Giuiiano în chestiile 
interne ale Austriei. Slavii vor cere ex
plicaţii contelui Berchtold în delegaţiuni.

„Corriere d’Italia scrie: Cuvintele 
»perfecta identitate de vederi«, din co 
municatul oficial asupra întrevedere! 
sunt în concordanţă cu realitatea isto
rică a evenimentelor din Balcani, cari 
au dovedit valoarea programului italo 
austriac pentru apărarea intereselor 
comune aie celor două State în Adria- 
tica şi Orient Durabilitatea acestui a 
cord s-a întărit prin aprobarea Ger 
maniei

C o n f e r e n ţ *  e p ls c o  p i l o r
g r .  c a t .  l a  i i l a j .  Pe 25 a i. se va 
ÎDtruni conferenţa episcopilor gr. cat. 
români la scaunul mitropolitan din 
Blaj. La conferenţă vor participa toţi 
episcopii sufragani, cari vor sosi cu 
o zi mai înainte, Însoţiţi de câte un 
dignitar bisericesc gremial.

tU o u te te  T i s z a  a fost primit 
Luni în audienţă de Mai. Sa. Reîutors 
la Budapes a a derivat că, deşi Maj 
Sa pare slăbit de boală, este în pleni
tudinea puterilor sale şi ar«tâ acelaşi 
interes viu faţă de afacerile statului, ca 
şi îaainte de îmb dnâvîrea sa.

Congresul naţionalită
ţilor nu se va ţinea^ r Az
E st“  primeşte din Cercuri e depu 
ta ţilor naţionalişti (? !) in form aţia, 
ca planul în tru n ir ii cm g r»s u lu i 
naţionahiăţ lo r a fost abandonat.

A m  dori ca biroul com ite tu ui 
partidului naţional sa publice un 
comunicat în chestia congresului 
naţioaaJităţilor, ca să se pună o- 
dată ca uăt ştiriibr necontrolabiie, 
cari circulă prm  pre^sa ungară şi 
streină.

Pentru cercurile electorale ale 
comitaţului Braşov s’a î stab ilit co- 
misiuniie, cari vo r  avea să exa
m ineze pe v iitorii a legători în ce 
priveşte cunoştinţele lor în scris 
şi cetit. In nru> de mâne vom  
publica cu num ele pe membrii 
acestor com isiuni cari l-şi vo r începe 
activ ita tea  îu 1 M ai st. n.

A v iz  d ci p reo ţim e , învăţăto- 
rim ei şi fruntaşilor noştri deia 
oraş şi sate, ca să facă cea mai 
estinsă propaganda, ca toţi Ro
m ânii ştiutori de carte, cari întru
nesc condUianiie din noua lege 
electorală, pe cari le-am publicat 
în urii trecuţi, să stea ga ta  în 
ve  ierea acestor exam ene, deia care 
va depinde îndreptăţirea lo r de-a fi 
laaţi în lista e lectora ă pentru a le
gerile  din  anul v iito r.

D c l e g a ţ i i in i l e  Călătoria Mai. 
Sale la Budapesta, pentru a fi de faţă 
la deschiderea delegaţianilor, s’a amâ
nat deocamdată din cauza îmbolnăvire! 
Monarhului. Un comunicat oficial anunţă, 
că membrii delegaţiuni lor vor fi pri
miţi în palatul din Buda de cătră 
arhiducele Franz Ferdlnand.

Conflictul între 
Statele Unite şi Mexic.

Mobilizarea armatei americane.

Telegram ele mai nouă ne aduc 
din W ash ington ştirea, că preşe
dintele republicei M exico, Huerta, 
răspunzând ultimatului Statelor U -  
nite, a respins în mod formal ce
rerea Statelor Unite de -a  saluta 
f ă r ă  r e z e r v ă  drapelul Uniunei, pre
tinzând ca şi vasele de răsboiu ale 
Statelor-Unite să tragă salve, când 
li se vor da onoruri de cătră va
sele americane.

in urma acestui refuz ministrul 
de războiu al Statelor Unite a dat 
ordin de mobilizare.

Iată telegramele mai nouă a -  
supra stadiului acestui conflict:

New-York, 21 April. Ministrul de 
războiu a dat ordin generalilor să fie 
gata pentru mobilizare. In toate părţile 
mulţimea asediază redacţiile ziarelor, 
aşteptând ştirile, pe cari le primesc cu 
satisfacţie. Preşedintele Wilson va ex
plica incidentul în faţa congresului şi va 
cere împuternicire pentru blocarea coas
tei Mexicului. Miercuri vor fi în faţa 
Mexicului 38 de vase cu 17.860 oameni 
şi alte 12 vase cu 4.650 oameni. Dacă 
Huerta nu va ceda nici în faţa acestei 
demonstraţii, trupele vor fi ’debarcate. 
La Texas şi la graniţa de Sud trupele 
americane sunt gata’ să între în Mexic.

Washington, 21 April. Vaporul de 
războiu „North Dakota“ a plecat spre 
Tampico, precum şi Misisipi, Prairie şi 
Dixie şi o flotilă de torpiloare. Statul 
major al armatei si cel al marinei sunt 
ocupate cu elaborarea planurilor de 
războiu.

In mesajul privitor la Mexico, pre- 
j şedinţele Wilson cere congresului auto- 
' rizaţia de a întrebuinţa forţele armate 
I ale ţărei spre a menţine onoarea şi dem- 
I nitatea naţiunei. In timpul acesta flota e 
j pe drum spre apele mexicane spre a 

face represaliile proiectate. Cabinetul 
[ deliberează despre blocarea porturilor 
( mexicane şi alte măsuri paşnice.

Houston (Texas), 21 April. A doua 
divizie din armată, compusă din 10.000 
de oameni a primit ordinul de a pleca 
imediat la Galveston unde vasele de 
transport sunt gata.

Vera Cruz, 2! April. Şeful statului 
major al flotei din Atlantic s’a dus la 
comandantul trupelor federale mexicane 
din Vera Cruz şi la comandantul por
tului, cerându-le’ să învite toate vapoa
rele de comerţ să părăsească acest port. 
Consulul Statelor Unite a invitat pe 
toate femeile streine să caute adăpost 
pe vapoarele din port.

Londra, 21 April. Ziarul „Tim es“ 
anunţă că Anglia, Germania şi Statele- 
Unite au luat toate măsurile pentru sal
varea vieţii şi avutului supuşilor lor din 
Mexic. Ei au fost invitaţi să’ se barica
deze în casele lor până la noui dispoziţii.

al «Comisîunei de 9» şi după ce minis
trului de răsboiu i-sa retezat capul fă 
când ul din „Reichskriegsminister* sim
plu „Kriegsminister*, ca nici pomană de 
«imperiu» să nu mai fie.

Cunoscut este şi aceea, că în ur
ma acestor succese s-au unit apoi re
gimul cu opoziţia şi au dat năvală şi 
asupra drepturilor legale şi neatingi- 
bile ale Majestăţii Sale, cerând prin 
faimoasa rezoluţiune în chestia con
vocării rezerviştilor, ca aceasta să se 
poată face numai cu consimţământul 
parlamentului. Tisza a fost sufletul a- 
cestor resoluţionişti ca şi al preteusiu- 
uilor »comisiunii de 9«. Urmările pri
mejdioase ale acestor concesiuni pen 
tru unitatea şi valoarea armatei noastre 
precum şi pagubele mari cauzate lim- 
bei materne a soldaţilor nemaghiari, 
sunt toate cunoscute, asemenea şi stri
gătul de durere prin presă şi prin a 
dunările de protestare ale naţiunilor 
nemaghiare.

Este deci foarte lăudabil, că în 
propunerea ^Gazetei Transilv.« este 
luată întt’un punct separat *n program 
şi che*t>unea armatei, care punct a d*» 
venit de o deosebită importantă, după 
ce această politică undateralâ şi anti- 
imperială ameninţă cu descompunere 
şi cu perire şi aceasta instituţiune de 
glorioase tradiţii istorice, singura legă
tura ce a mai rămas între cele două 
state dură sdrobirea unităţii imperiu
lui în 1868. Naţionalităţile nemaghiare 
să arete ia acel congres, că ei dau ţârii 
patru, tar maghiarii abia două corpuri 
de armată, că ei vreau ca armata să 
rămână şi pe viitor ceea-ce a fost în- 
totdeauna în trecrt: un sanctuar al tutu 
ror popoarelor, ferit de orice influinţe 
politice şi ue < n-ce favoruri şi privile
gii, căci aceasta ar fi moartea ei. Este 
o nedreptăţi strigătoare la cer ca ne 
maghiarii, cari compun două din trei 
părţi a armatei din Ungaria, să nu fie 
reprezentate în delegaţiuni prin nici 
un singur delegat ales. Dea D-zeu ca 
Congresul Naţionalităţilor sa îndrepte 
toate spre bine spre uiuiţămirea popoa
relor şi spre fericirea patriei 1

C a m e r a  u n g a r ă  a ţinut **ri 
0 scurtă şedinţă. Preşedintele camerei 
a făcut amintTe de îmbolnăvirea Muj 
Sale, dând espreaiuue dorinţei, ca 
îiiir ’o şedinţă cât mai apropiată a ca
merei să poală aduce la cunoştinţa de* 
putaţil r, că Maj. Sa este deplin rea 
tabiit. Boala M*>j Sale dealtfel nu 
inspiră Dici o nelinişte deosebită având 
un curs normal.

Primniinistrul Tisza prezintă apoi 
rescriptul regal, prin care se in nid a 
treia sesiune şi se declară deschisă a 
patra sesiune parlamentară.

Camera magnaiilor a ţinut eri 
deasemenea o şedin.ă, în care s’a dat 
cetire rescriptului regal.

De la conferinţa interpar
lamentari. Marele consiliu ai uniu
nei interparlamentare a ţinut Luni la 
Bruxelle o şedinţă sub preşedinţia 
lordului Weardale, care a raportat cu 
privire ia silinţele făcute la Haga pen
tru a se convoca a treia conferinţă 
pentru pace. Viitoarea conferinţă ^a 
avea loc la 19 August, la Stockbolm.

Scrisoare fle departe.
Sânt rare împrejurările când pu

tem trăi clipe de intensă înălţare su
fletească, când pe deasupra nevoilor şi 
asprei lupte pentiu viaţă armonia 
unei opere de artă înalt umanitară, 
ne deschide cele mai largi orizonturi 
spre care mintea noastră se avântă 
adeseori. —

Trădările prietenilor, nedreptăţile 
omeneşti şi spiritul materialist, orcât 
vor fi sdrobit idealurile vieţei, nu pot 
smulge dintr’un suflet omenesc ceeace 
a avut viaţa şi a vibrat atât de puternic 
odinioară. Armonia ideală a ace- 
ioraş aspiraţii poate renaşte cu aceiaş 
forţă şi cu aceiaş speranţă, ca şi liniile 
vaporoase pierdute în lumina vaporoasă 
a unui răsărit de primăvară.

Am asistat la un concert dat de 
o societate corală de muncitori ger
mani din Diisseldorf: Warheit, în 
palatul »Trocadero«, c**a mai frumoasă 
saiă de sârbări din Franţa

Concertul a avut un real şi 
legitim triumf. Succesul acestor mo 
deşti artişti a fost incomparabil Toţi 
erau muncitori. Seara după munca 
grea în fabrici sau ateliere muncitorii 
germani se reunesc pentru a învăţa 
să interpreteze cap’o de operile mu- 
zi cei.

Admiraţie merită aceşti umili şi 
modeşti muncitori In viaţa lor de 
continuă şi aspră muncă, ei, cercetă

întâlnirea
delà AVbazia.

Consfătuirile delà Abbazia între 
miniştrii de externe ai Italiei şi Aus- 
tro-Ungariei s’au sfârşit Luni şi, jude 
când după comunicatul oficial publicat, 
întrevederile au avut un rezultat satis
făcător stabilindu-se un perfect acord 
între vederile reprezentanţilor politicei 
externe al ambelor state. Iată comuni
catul oficial publicat asupra întrevederii 
delà Abbazia:

V iz ita  pe care m inistrul de 
externe al Ita lie i a fâcat-o zilele 
din urmă la Abbazia colegu lu i său 
aostro-ungar, a dat un nou prilej 
fericit am bilor bărbaţi de stat de 
a avea un schimb de vederi adân
cit şi îndelung asupra situaţiei 
generale precum şi cu priv ire  la 
d iferite le  chestiuni cari ating în 
mod mai special raporturile dintre 
Italia şi Austro Ungaria. Ia  con
versaţiile dm tre d-nii di Sau G iu
iiano şi Berchtold s’a m anifestat 
odată mai m ult perfecta identitate 
de vederi care a fost spre folosul 
celor două puteri aliate şi a  unei 
soluţiuni pacifice a numeroaselor 
probiem e rid icate de ultima criză 
balcanică. Constatând efectele sa
tisfăcătoare ale acestei politici, cei 
doi miniştri, inspirându-se de o de
plină încredere reciprocă, sunt ho- 
târiţi să st raie, de acord cu Ger
mania, în  lin ia  de conduită actu
ală şi de a coopera spre a face 
ectmai  vie s im p itia  opin iei publice 
pentru legăturile dintre cele două 
guverne.

Telegramă cătră Bethmann.

Miniştrii di San Giuiiano şi Berch
told au adresat cancelarului german la 
Corfu următoarea t iegramă :

»Convorbirile ce le-am avut cu 
privire ia toate chestiile atingând in
teresele noastre ne au permis să con
statât» odată mai mult perfecta con
cordanţă de vederi a celor trei puteri 
aliate şi vă trimitem, cu o adevărată 
plăcere, în momenfui de a ne despărţi, 
expresiunea amiciţiei noastre celei mai 
sincere.«.

Cancelarul Betbmann-Holiweg a 
răspuns prin următoarea telegramă a* 
dresată mini.-trulxi San Giuiiano :

»Primeşte afectuoasei© mele mul
ţumiri pentru cuvintele ce mi le-ai a- 
dresat împreună cu contele Berchtold. 
Mă aliez ia tratativele ce le-aţi avut 
şi mă bucur constatând că ne leagă 
aceiaşi amiciţie«.

Voci de pressâ.

Iu treaga pressâ italiană s j  o - 
capă pe la rg  ca rezu ltatele îufcâl- 
nirei delà Abbazia.

Ziarul » Tribuna« comentând co
municatul oficial asupra întrevedere! 
deia Abbazia, scrie că în convorbirile 
dintre cei doi bărbaţi de Stat, n-a ră 
mas necercetată nici o chestiune, care 
să fie în legătură cu interesele şi ra 
ponturile dintre cele două state.

torl şi creatori de bunuri, cunosc 
numai durere şi trâeac departe de orice 
bucurie.

Alături de speranţele şi intere
sele care i mână In organizaţiile lor 
de clasă, o întreagă lume de frumseţe- 
li se desebide prin artă Ir» armonia 
muzicală ei Întrevăd o îndepărtată 
ftricire a unei' alcătuiri de armonie 
socială. Pentru această îndepărtată 
armonie ei îşi sacrifică întreaga viaţă, 
încredinţaţi **ă şl-au îndeplinit datoria 
şi cu siguranţă jertfa lor va folosi ge
neraţiilor viitoare, prin sforţările că
rora se va continua drumul spre 
aceiaş ideal.

Tecreticianii interesaţi, cari spun 
că massele vor uc’de arta, ar fi trebuit 
să vadă răspunsul artistic al acestui 
cor de 300 de muncitori germani, în 
faţa a 8000 le persoane. Dacă arta 
masselor nu se poate ridica până la 
culmile rafinăriei şi sobtiiităţei seco 
iului nostru de nevrosă şi libertinaj, 
ea creiazâ aceiaş armonie sublimă a 
operelor nemuritoare.

Acest concert al celor 300 de 
muncitori din oraşul lui Heine, care a 
dovedit şi puterea de muncă şi perse
vera nţa rasei germanice, are î^să o 
însemnătate socială internaţională, care 
depăşeşte limitele unei manifestaţiuni 
artistice populare.

Muzica îndulceşte moravurile oa
menilor, dar ea poate apropia popoa
rele cari se duşmănesc. Anglia a fost 
duşmana seculară a Franţei. Pentru a 
dovedi aceasta nu trebuie a descrie 
războaiele crude din secolele îndepăr

tate dintre cele două ţări nici umi
linţele şi iîgnirile pa cari Anglia le-a 
adus Franţei.

Până la începutul veacului trecut 
statul maiorjfrancez priveghea cuaceeaş 
gr?je coastele Angliei ca şl frontiera 
estică. Prin crmpanu de presă, prin 
întruniri, prin studii aprofundate atât 
în Franţa cât şi In Anglia, cei cari au 
înţeles adevăratele interese ale patrii
lor lor au reuşit să dtetrugă toate 
prejudecăţile şi să vindec*» toate rănile, 
astfel că Anglia a încetat să mai fie 
.perfidul aibion« şi a încheiat cu 
Franţa o »înţelegrere cordială« —

Jignire? gravă, pe care Germania 
a adus-o Franţei, este de dată mai re
centă. Poporul francez nu poate uita 
cum i s’au sărute prin forţă două pro
vincii. Dacă înţelegerea cu Germania 
nu se poate face cu atâta uşurinţă ca 
înţelegerea cu Anglia, asemenea ma 
nifestaţtuni favorizează opera de pace 
Prin v'zite reciproce şi prin lumina**«» 
opiniei i ubiice din ambe e ţâri, se 
poate face ca conflictul latent, Urmare 
a răpirei Alsaciei şi Lorenei acum 43 
de ani, să s* tranşeze nu prin gta*ul 
de moarte al tunului şi printr’o he 
catombă de cadavre, ci printr’o înţele
gere reciprocă.

Ori cât de pesimiste ar fi unele 
manifestări, totuşi nu trebuie să dis
perăm. In toamna anului 1870, când în 
camera deputaţilor din Paris, primul 
m nistru Oi vier declară că accepta 
războiul cu »inima uşoară» —  cuvânt 
care 1 va urmări de-a curmi veacurilor, 
de^i el a încercat printr’o serie de vo*

lume asupra »imperiului liberal» să 
arate asupra cui cade vina înfrângerei 
-  mulţimea străbate străzile şi mari
le bulevarde în strigătul sin stru »ia 
Berlin». Ce crudă a fost însă deştep
tarea tutur r! Franţa îngenunchiată şi 
umilită. Parisul câte-va lu ni sub stă
pânire străină. Două provincii pierdute, 
5 miliarde tribut învingătorului

Azi însă poporul p »rîzsan luminat 
de învăţăturile unei lumi nouă, pri
meşte cu aclamaţii pe germanii cari 
a i venit la Paris. De aceia, nu trebue 
să disperăm, să avem încredere în 
forţele democraţiei franceze si germane, 
cari într’o eventualitate tragică îu v ii
torul înnourat, vor putea impune a se 
regula în pace grava chestiune a A l
saciei şi Lorena.

Voi păstra însă veşnic îu suflet 
amintirea capelor de intensitate su
fletească, trăite în sala »Trocadero» 
ascultând pe aceşti umili şi modeşti 
artişti, cari îmi apăreau ea apostolii 
celui mai cald şi înalt umani tai sm. 

* * *
Aristide Bria ud socialistul revolu 

ţionar, care ajuns prim ministru ai re
publicei, a căutat să înfrângă forţa 
orgai îzaţlunilor foştilor săi tovarăşi 
nu mai vorbise în Paris din vremea 
când ag ta sub cutele steagului ro«u. 
Acum în preajma alegerilor când lu 
mea politică era focă sub impresia 
ultimelor evenimente, Briand a anunţat 
că va vorbi ia o întrunire îu cartierul 
Montmartre.

De câte ori Briand vorbeşte în 
oraşele din provincie, întrunirile sale 
sunt sabotate de cătr ă muncitori şi el

S itu a ţia  în  A lb a n ia!

s’ a a g ra va t.
Telegrame di a Purazzo anunţă, 

că situaţia în întreaga Albania e din 
cele mai critice.

Noul Stat e ameninţat la Sud de 
epiroţi, Ia Vest de sârbi şi la Nord do 
muntenegreni.

La Tuzi bande muntenegrene au 
atacat cu artilerie şi tunuri pe alba
nezi.

Pustiirile făcute în ţinuturile tri
burilor Hoţi şi Gruda sunt foarte mari.

In Epir liniştea e numai aparentă. 
Ofiţerii greci trimit pe soldaţi în aju
torul insurgenţilor, cari se adună ia 
Argirocastro.

Ziarului «Corriere della Sera» i 
se telegrafiază din Durazzo următoa
rele :

Ştiri sosite din nordul Albaniei 
anunţă că cete de muntenegreni au 
trecut pe teritoriul albanez, unde se 
dedau ia jafuri şi omoruri. Guvernato
rul oraşului Seu sari, colonelul englez 
Philip, a trimes un detaşament de o 
mie de oameni, dintre trupele interna
ţionale, în contra muntenegrenilor.

O notă a Puterilor.
Reprezentanţii Triplei Alianţe au 

prezentat Luni la Londra, Paris şi ^e- 
lersburg răspunsul acestui grup de 
Puteri la nota Greciei adresată tuturor 
Puterilor la 22 Februarie şi 31 Mart e 
st. n. Textul răspunsului Triplei Alianţe 
concordă cu cei al Triplei Înţelegeri.

In nota lor Puterile somează fn 
primul rând pe Grecia să-şi retrage, 
imediat, trupele din tp ir . Nota Puterilor 
se uneşte întru toate cu hotărârile 
conferinţei deia Londra.

In al doilea rând notase va referi 
la chestiunea insulelor din Marea Egee. 
Puterile spun că insulete Chios si Mi- 
tilene nu pot rămâne sub suzeranitatea 
Greciei; numai astfel aceasta ar putea 
fi împiedicată de a fortifica insulele.

Contele Apponyl despre Mîhai 
Viteazul. Societatea Emke, al cărei pre
şedinte este contele Apponyi, fostul mi
nistru de instrucţie, a ţinut Duminecă o 
adunare la Cluj, în care s’au discutat şi 
chestiuni politice internaţionale.

A vorbit şi contele Apponyi, care 
a spus următoarele despre mişcarea 
Ligei Culturale din Bucureşti:

Este o mare deosebire în tre  
activitatea societăţii no a stre  şi cea 
a Ligei C ulturale ro m â n e şti. In vre
me ce no i lucrăm  pentru întărirea 
sta tu lu i nostru şi nu* cârtim (? ! )  în 
contra altui stat strein, cei deia 
Bucureşti sunt pătimaşi. Ei agită  în  
contra Ungariei.

In Bucureşti se află statuia lui 
MiHai Voevodul, care ţine în mână 
o sabie. Avem  şi noi aci, în Cluj, 
statuia regelui M atia Corvinulcare  
ţine, deasem enea o sabie în mână, 
gata să se măsoare cu M ihai V oe
vodul. . .

Straşnică ameninţare I

S u v e r a n i i  A n g l i e i  au sosit 
eri di pă amiazi la Paris, unde au fost 
primiţi cu onoruri deosebite şi cu mare 
însufleţire de poporaţia capitalei fran
ce, o.

nu poate vorbi decât sub paza forţelor 
poliţieneşti.

Nici această Întrunire, pe care 
Briand o anunţa în cartierul tradiţiei 
revo uţionare, nu putea fi lăsată fără 
răspuns din partea muncitorilor. După 
cum la Saint-Etienne şi Havre i s’au 
făcut puternice manifestaţii ostile, 
aceiaş soartă îl aştepta şi îu Paris.

Populaţia muncitoare a Franţei şi 
în special a Parisului nu i poate ierta 
lui Briand, că după ce a fost cel 
ma* cald apărător al revendicărilor ei, 
şi-a trădat partidul pentru a se apro
pia de forţele reacţionare ale ţărei, 
nu-i poate ierta toate ilegalităţile şi a- 
supririle din timpul ministeriatului 
său. De aceea populaţia muncitoare a 
Parisului a voit să reamintească lui 
Briand că Sunt trădări cari se pedep
sesc.

Pentru a putea avea loc întruni
rea, poliţie şi armată au fost concen
trate, întreg cartierul părea a fi în 
stare de asediu.

Totuşi s’au putut adupa câteva 
mii de cetăţeni, cari de departe au 
avut glas atât de puternic pentrusa 
Briand în mijlocul prietinilor săi ac
tuali să audă ocara şi blestemul orie- 
tinilor săi de odinioară, pe cari nu 
numai că i a trădit în modul cei mai 
laş dar chiar i-a trimes in Închisorile 
republice*.

* *

>Şedenţj Ie< de box atrag o lume 
numeroasă care vine pentru a admira 
nu numai priceperea profesională, cât)
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Marea întrunire a Saşilor Sibiierd.
Majoritatea alegătorilor Sibiului aprobă politica dep. Rudolf Brandsch. —

Eşecul politicei oficiale săseşti.

Adunarea alegătorilor saşi din 
cele două cercări ale Sibiinlni, ţi
nută Duminecă, Înseamnă o nouă 
orientare In vieaţa politică, atăt de 
circumspectă până acum, a compa
trioţilor noştri saşi. Cu o majori
tate zdrobitoare, două din trei 
părţi a alegătorilor saşi prezenţi, 
s-a primit propunerea de a se Jua 
simplu la cunoştin(â eşirea depu
tatului Sibiiuiui Rudolf Brandsch 
din partidul muncei şi s-a respins 
cu ind gn are contra-propunerea, 
care certa, ca deputatul Brandsch 
să-şi depură mandatul.

Respingerea a estei propuneri 
insean nâ indirect an vot de în
credere la adresa dep. B andsch şi 
aprobarea politicei sale, ceea-ce va 
avea de urmare pentru viitor îm
părţirea alegătorilor saşi în două 
tabere contrare, nu numai in cer
cai Sibiiuiui ci In toate centrele 
săseşti.

Faptul acesta este de-o deo
sebită importanţă, fiindcă e! Iuseam 
nă ruperea ca politica tradiţională 
săseasca de pănă acum şi îndru
marea politicei săseşti pe căi noui, 
mai salutare şi mai prielnice pen
tru marea chestiune a naţionalită
ţilor din Ungaria.

Din parte-ne nu putem decât 
să salutăm cu satisfacţie noua miş
care pornită în sînnl Saşilor arde
leni, căci ea ne dovedeşte emanci
parea de sub o politică, care a iost 
atât de păgubitoare intereselor a- 
devărate a e naţionalităţilor nema
ghiare, şi o apropiere în viitoarele 
lapte politice între Români şi Saşi.

Despre decursul adunării de 
Duminecă avem următoarele amă
nunte :

Decursul adunării»

Adunarea alegătorilor saşi dio 
cele două cercuri ale oraşului Sîb{iu 
s’a deschis Duminecă ia orele 3 p. m. 
de căţră preşedintele Kreisauschuss-ului 
sibiian, dl Dr. luHus Orendi. Spaţioasa 
sală dela «Gewerbeverein» era ticsită 
de lume imensă. Alegătorii saşi s’au 
prezentat aproape in număr complet 
şi de pe feţele şi după gesturi e lor se 
vedea agitaţia colosală, de care erau 
cuprinşi. Poate niciodată alegătorii saşi 
nu şi-au stat atât de duşmănos faţă 
in faţă, că la această adunare care era 
chemată să tacă să triumfeze: sau poli
tica oficială săsească sau politica ade
renţii ir dep. Rud. Brandsch, care în 
seamnă emanciparea alegătorilor saşi de 
sub tutela unei politici de căpătuială, 
lipsită de demnitate şi de conştiinţă na
ţională.

In decursul adunării a şi isbucni* 
duşmănia între cele două partide, cari 
î-şi stăteau faţă în faţă, într’un mod 
cum nu s’a mai văzut la Saşi. Nu o- 
dată se auzeau din public strigăte de 
»Piu i», »Ţineţi gura», «A fară cu e l» 
la adresa cratorlor, cari condamnau 
politica dep. Brandsch.

Preşedintele Dr. Iu li as Orendi 
deschizând adunarea a motivat convo 
carea adunării, a cărei scop este să-şi 
spună cuvântul în chestia eşirai d p. 
Brandsch din partidul muncei. F ee 
pe scurt istoricul recentelor evenim nte 
din cameră şi acoreă cuvânt« 1 dep. 
Brandsch, ca să arate motivele, cari 
J-au făcut să iasă din partidul muncii.

şl jongleria şi »academia« şampionilor 
internaţionali. Intr’un oraş în care ală
turi de belşugul şi luxul excesiv al 
unora, sunt mii de nenorociţi flămânzi, 
cari trâesc în cea mai crudă şi mai 
disparată mizerie, îotr’o sală imensă 
unde poţi vedea numai cum doi oa
meni se lovesc până la sânge şi-şi 
sdrobesc faţa şi membrele, lumea se 
lnghesue plătind locul cel mai eft n 
15 iei, cel mai scump 200 lei.

Intr’o seară la cassa acestei săli 
se poate aduna până la 180000 lei.

Obl şi s& nu credeţi că aci a* 
aleargă poporul desp e care se însinu- 
iazâ că doreşte plăcerile abjecte şi 
brutalitate, aci veţi vadea elega oţele 
mond ului parizian, aci vin redactori 
speciali ai ziarelor pentru dări de 
seamă.

Astfel aci aleargă lumea pentru 
aceleaşi plăceri »estetice« cari mânau pe 
strămoşii noştri! romani în circuri, 
unde gladiatorii se luptau până când 
ucideau adversarul pe care soarta 11 
alesese, plăceri cari în timpul nostru 
inspiră desgust şi oroare.

Şl când cei bogaţi cheltuesc astfel 
zeci de mii de lei, mizeria se desfă-

Intrun discurs mai lung şi des 
aplaudat dep. R. Brandsch înşiră cau
zele cari 1 au făcut să părăsească par
tidul muncii. Aceste motive sunt:

1) statificarea administraţiei şi nu
mirea funcţionarilor administrativi, un 
fapt care stă în contrazicere cu pro
gramul partidului poporal săsesc şi în
seamnă o catastrofă pentru Saşi.

2) neesecutarea legei de naţionali 
tăţi, susţinută pe faţă de contele Tisza, 
care stă deasemenea în contrazicere cu 
programul săsesc, în care ese cutare a 
legei de naţionalităţi formează un punct 
cardinal.

3) răspunsul ofenzător al contelui 
Tisza dat aep. Kopony, care a fost pă
răsit de ceilalţi deputaţi saşi.

In continuare dep. Brandsch arată 
ră atitudinea sa peltică n’a *tat în 
contrazicere cu interesele săseşti, pe 
cari ie*a reprezentat întotdeauna. A 
ţinut insä compatibil cu programul po 
lit'cei săseşti, să ia în apărare şi pe 
Şvabii din Ungaria, ceea-ce au făcut-o 
dealtftl în trecut şi alţi deputaţi saşi, 
ceeace însă n’a fost pe placul lui Tisza, 
care dorea să nu-1 mai vadă deputat. 
Această dorinţă a'ui Tisza insă nu o 
va împlini, căci nu Tisza i a dat man
datul ci alegătorii săi. Ar comite o tra 
dare naţională, dacă ar renunţa ia 
mandat. Dar nici clubul deputaţilor 
saşi n’are îndreptăţirea sâ-i ce*ră de
punerea man dat u ui, căci e o situaţe 
bolnăvicioasă politică ca acest club să 
di^igeze d>n Budapest«" politica săsească, 
încheie, promiţând, că şi în afară de 
partidul muncii va ţ ne cont de pro* 
gramul partidului poporal săsesc şi re
comandă spre primire propunerea 
»Kreisausschuss'-ului, prin care se ia 
la cunoştinţă eşirea sa din partidul 
muncei

Dep' Neugeboren cere într’un dis
curs mai lung respingerea propuntrei 
»Kreisausthuss«-UiUi pe motiv că ea in 
direct conţine un vot de încredere la 
adresa lui Brandsch, ceea-ce este în 
detrimentul iamur roi situaţiei politice 
a poporului săsesc.

Prof. W* Schiller prezentă o con
trapropunere, în înţelesul căreia dep. 
Brandsch să fie provocat a~şi depune 
mandatul. (Cetirea ace le i propuneri e 
însoţită cu viforoase proteste şi apos
trofări la adresa o/atoruiui).

Dep. Dr. R. Schüller sprijineşto 
între necontenite întreruperi, această 
propunere. In cele din urmă e sifit să 
renunţe Ia cuvânt, căci aderenţii iui, 
Brandsch luaseră o atitudine ameninţă
toare.

Şi ful »Kreissau sschuss“ - ului Iu* 
lius Orendi încearcă să liniştească spi
ritele apelând la solidaritatea Saşilor 
Sibiieni.

Dr. D. Czekelius respinge atacu 
rile dep. Schulier ia adresa iui Brandsch.

Mai vorbesc K. Rothy care dă 
une'e esplcări, dechantul A. Schulierus, 
care se a ăturâ din motive de oportu- 
n tate ia propunerea prof. Schiller şi 
pr mărul Dörr, care este pentru pro
punerea de a se lua simplu ia cun ş~ 
t'iiţă eşirea dep. Brandsch din partidul 
muncii.

Numai fiind nimen» anunţat la cu
vânt se pune la vot propunerea „Kreis- 
ausî5chuss“ -ului, care se primeşte cu 
mare majoritate.

Deputatului R. Brandsch se fac 
mari şi entuziaste ovaţiuni.

9448 candidaţi dc deputaţi. La
alege ii© -ropiate pa* lamentare <iin Franţa 
s’au anunţat ca total 21)8 ndidaţi, un na - 
u &r care uu s’a xrai înregistrat până acum la 
moi o alegere in Franţa. >n medie se vor 
lupta deol penfiu eăte*ua mandat patru can
didaţi.

şoară de-a lungul întregului Paris, pre
tutindeni strecurându se sfielnic um
brele sdrenţuiie şi înfometate.

De altfel a avea o musculatură 
puternică şi o putere de taur, cumpă
neşte mai mult decât forţa creiatoare 
a gemului. Pe când aţâţi artişti gân
ditori se sting în ceie mai înguste 
mansarde, Charpe tier, f  >st muncitor 
minier şi actualmente şamp unul boxu- 
lu* internaţional, a câştigat din 1907 
până acum rotunda sumă de 500.000 
iei.

După ultimele succese avute, an
gajamente strălucite îi vin de pretu
tindeni, oferindii-i-se onoruri regeşti.

Şi pe când mii de nenorociţi dorm 
pe sub podurile Senei sau în promiscui
tatea şi murdăria azilurilor de noapte, 
Charpentier îşi dace deaiuagul oceane
lor şi continentelor, faima p tun ailor săi 
puternici, care i se plăteşte cu sute de 
mii de iei.

Paris, April 1914.

Alecu Nicoară.

Ş T I R I .
—  9 Aprilie 1914.

Dela escursionlştii liceului nostru
primim următoarea scrisoare datată în 
Florenţa 17/IV:

Am ajuns cu bine la Florenţa, 
oraşul vestit, al Medicei lor, pentru 
museele şi monumentele saie de artă. 
Am vizitat: Porticul »Loggia dei Lanzi«, 
Palazzo vecchio cu Galleria degli Uffirl, 
»Domul« Ban Marco (BavonaroD), Jar 
a doua zi (Vineri în 17/IV) am fost la 
Muzeul arheologic eglptean-etruscic, a 
poi la »Galleria Pitti«. Având parte de un 
timp frumos, am făcut plimbări la Fies- 
oie (mănăstirea), ia Piazzale (monumentul 
iul Michelangelo) şi la grădina publică. 
Dintre biserici am mai vizitat S. Croce cu 
monumentele lui Michelangelo, Dante, 
Machiavelli şi Galilei; apoi biserica S. 
Lorenzo cu monumentul lui Donatello 
şi cr?p*a Me ficeilor, care ne*a atras a- 
tenţ a prin b ogăţia, în care e lucrată. 
Cripta aceasta au făcut-o Mediceii cu 
scopul, ca să adu ă oséíníntele iui Isu* 
Or stos acoio. Toţi suntem bine— R 
Prişcu ci VII gim.

— Sâmbătă după încheierea zia
rului am primit următoarea telegra» ă: 
Am sosit toţi bine în Roma —  Dr. 
Blaga, prof.

Aniversarea naşterii M. S. regelui
Carol. La Mitropolie, în Bucureşti s’a 
oficiat alaRaeri de cătră mitropolitul 
Korion asistat de întregul cier metro- 
oo li tan un Te-Deum, cu prilejul împli* 
nirei a 75 ani dela naşterea M* S. re
gelui Carol. După terminarea serviciu
lui religios, la care pe lângă dnU mi 
niştrîi, corpul ofiţeresc superior ai gar
nizoanei Capitalei, înalţii funcţionari 
etc. aluat parte şi întreaga suită a prin
cipilor spâni li sosiţi Ia Bucureşti pen
tru a prezenta regelui Carol numi
rea Sa ca comandant ai unui regiment 
spaniol, — a urmat defilarea compani
ei de onoare în faţa diui general Gher- 
ghiu, care a ţinut in urmă trupelor o 
cuvântare ocazională. După terminarea 
parăzei, dn i miniştri au prezentat su 
veranului, la palatul regal felicitările 
şi urări e lor. Au prezentat felicitări 
toţi dnii miniştri plenipotenţiari repre 
zentanţi ai ţărilor streine, cum şi 
misiunea spaniolă condusă de A. S. in- 
fantul Aifons de Bourbon. Un regis’ ru 
a fost pus ia dispoziţia tuturor persoa
nelor cari au dorit să se înscrie.

Servicii religioase s’au ţinut din 
acest prilej, pe la toate bisericile din 
Ţară.

—  Aniversarea de 75 ani a M. 8. 
regelui Carol a fost sărbătorită şi ia 
iegaţiunea română din Berlin. L t ma
sa oficială, oaspeţii diui Beldiman mi
nistrul român din Berlin erau între 
alţii: principele Carol al României, prin
cipele moştenitor german cu suita, se 
ere tar ui de stat Jagow, mai mulţi mi
niştri, înalţi digaitari, şi oficeri supe
riori precum şi ofiţerii români orez n i 
îa armata prusianâ împreună cu per
sonal <i le gaţi unei.

D-l von J»gow  a rostit un toast 
foarte cordial şi călduros, bând în să
nătatea Regelui Carol, iar ministrul 
României, dl Beid man a rostit un to
ast în care a amintit raporturile strân
se între cei doi Suverani din C sa d> 
Hobenzoilern, care au dat probe în cur
sul evenimentelor din anul trecut, şi a 
terminat bând în sănătatea împăratu
lui Germaniei.

Muzica primului regiment de ar
tilerie ai gărzei, care a cântat în timpul 
prânzului, a esecutat atunci imnurile 
naţionale român şi german.

Boala monarhului nostru. De vi
neri începând starea nesatisfăcătoare a 
sănătăţii monarhului Francisc iosif în
cepuse a răspândi. Ingtijorârf. Medicii 
au constatat, că în urma unei răceli i 
se formase un focar de catar în lo»u 
superior al plumânului drept In zilele 
dm urmă însă starea monarhului a în
ceput a da spre bine, aşa că din ulti
mul buletin medical, de eri, rez. Ită că, 
după un somn liniştit peste noapte, a- 
tât starea forţelor cât şi pofta de mân
care a monarhului au spor t. Medicul 
de Curte Dr. Kerzl a declarat, câ orice 
pericol poate fi considerat ca trecut.

Starea sănătăţ i principelui Fer* 
dinaiîd al României a . s  r . principele 
Ferdinand a* Komáméi îşi contractase 
acum câteva z ie o răceală, care înce
pea a fi tot mai pronunţată. A. S. R. 
se află acum aproape complect resta
bilit. Totuşi, ca măsură de precauţiune, 
medicii i-au prescris câteva zile de 
odihnă.

Albanezii din România voluntari Io 
Albania. Albanezii din Bucureşti au ţi 
nut Vineri după amiazi o întrunire spre 
a lua o hotărâre faţă de evenimentele 
cf* se d^sfăş- ară acum în Albania. La 
întrunire au luat parte pe lângă co
mitetul colon<ei albaneze din Bucureşti 
şi câţiva de'egaţi sosiţi zilele acestea 
dela Valona, cari au comunicat albane
zilor din Bucureşti cele întâmplate în 
timpul din urmă in ţara lor, au des 
cris masacrele din Coriţa şi au făcut 

I apei la toţi albanezii din România să

| vie în ajutorul fraţilor lor din patria- 
I mumă.

Faţă cu pericolul care ameninţă 
pe albanezii din Albania, fraţii lor din 
România s’au hotărât s& se înroleze ca 
voluntari într’un număr cât mai mare, 
spre a lupta împotriva bandelor gre
ceşti. La întrunirea de Vineri s’au în
scris ca voluntari pentru a pleca fără 
întârziere în Albania, aproape două 
sute de tineri albanezi, faţă de cari 
colonia albaneză d<n Bucureşti a luat 
hotărârea să le pună la dispoziţie ar
mamentul necesar cu care aceştia să 
se ducă să-şi apere patria. In acest 
scop comitetul va acorda trei sute de 
mii lei pentru cumpărarea de arme şi 
se va lansa t t ” da*ă o listă de sub
scripţie iar din fondul care se va aduna 
comitetul va cumpăra cai şi muniţiile 
trebuitoare.

Albanezii din România au mai 
luat hotărârea să lanseze un manifest 
cătră toţi albanezii din străinătate, în- 
vitându-i şi pe aceştia să se înroleze 
ca voluntari şi să facă toate sacrificiile 
băneşti, cu cari să vină în ajutorul 
patriei-muire.

Cei aproape două sute da volun
tari albanezi din Ro nânia vor pleca în 
Albania cel mai târziu la 15 Aprilie v.

Sosirea misiune! spaniole în Bucu
reşti. a . 8. K. Infantul Aifons de Or
léans şi soţia sa principesa Béatrice, 
însoţiţi de casa lor civilă şi militară, 
trimişi în misiune de M. S. regele Spa
niei spre a remite M. S. regelui Carol 
sl României însemnele de comandant 
al unui regiment spaniol, au sosit în 
Bucureşti Duminecă seara. Misiunea 
se compune din generul de Lawe (cu 
f'ica sa ca domnişoară de onoare a 
principesei Béatrice de Orléans), colo 
nel Mourelio, maior Lopez, căpitan de 
Lawe şi locotenenţii Abeila şi Toca.

La primirea ce li s’a făcut pe pe
ronul gării de Nord, frumos pavoazată 
cu steaguri spaniole şi române, se a- 
flau d-nii miniştri, mai mulţi ofiţeri 
superiori şi o delegaţie a «L igii latine». 
La orele 7 au sosit AA. LL. K i. prin
cipesa Maria şi Marioara şi cinci mi
nute mai târziu a sosit şi M. S. regele.

După descinderea din vagon a 
principilor spanioli, suveranul a strâns 
călduros mâna A. 8. R. Infantului Al- 
fons şi a sărutat pe Principesa Béatrice. 
M. S. Regele a prezentat oaspeţilor pe 
toţi generalii comandanţi din garni
zoană. Regele însoţit de A. S. R. Prin
cipele de Orléans au trecut apoi în re
vistă compania de onoare. In acest 
timp, muzica intona imnul regal spa
niol, r-ol daţii strigau «ura» iar mulţ- 
mea de pe peron saluta prin urale căl
duroase pe iluştrii oaspeţi. Întreg dru 
mul spre paiat l-au făcut între ovaţiile 
însufleţite ale mulţimii.

Perechea princiară spaniolă va 
rămâne ca oaspeţi al Suveranilor ro
mani timp de trei săptămâni.

Strada «Bucarest» în Paris. „Uni
versul“ primeşte d'n Paris « rmătoarea 
informaţie: 8-a hotărât, după iniţiativa 
luată de consiliul municipal ca începând 
din luna Iunie a. c. «Avenue Monceau», 
Arond V ili (Cartier nobilj să şi schimbe 
numele în „Bucarest“.

Cercul morţii esecutat de un aviator roman. Din Paris se anunţă: Avia
torul român Savof (?) (pare o greşală 
in ioc de Savu —  n. Red.) trimis de 
Liga naţională aeriană română pentru 
a se antrena la exerciţiile de sbor răs
turnat, a făcut alaltaeri dimineaţă de 
10 ori „looping the-ioop*. îşi va conti
nua antrenarea in săptămâna viitoare.

Un puternic incendiu a isbucnit în
noaptea de Sâmbătă spre Duminecă ia 
fabrica de vagoane din Dobriţin. Ate 
lierul Nr. 5 împreună cu toate vagoa
nele aduse acolo pentru reparaţie a 
fost distrus de foc. Au ars 130 va
goane de povară, 4 vagoane pentru per
soane şi 45 vagoane Pulimann. Cauzele 
focului nu se cunosc încă. Pagubele se 
urcă ia un milion şi jumătate coroane

Esecutarea lui Rozor. Alaltaeri a 
sosit în Alba-iulia călăul Báli Mihály, 
pentru a esecuta a 29-a sentinţă de 
moarte prin ştreang de când dânsul o- 
cupă funcţiunea de călău. Şi acest al 
29 lea candidat al morţii prin ştreang 
va fi George Rozor, ucigaşul părinţilor 
săi, care azi Miercuri, îşi va lua sfârşi
tul din mânile călăului. Ultima dorinţă 
a ucigaşului a fost, ca să i se dea hai 
nele lui, nevrând ca pe cei ce-1 vor 
vizita în ziua cea din urma a vieţii, 
să-i primească în uniforma de rob.

—  Mă bucur —  a spus ucigaşul 
procurorul i, care l-a vizitat în celulă 
—  că se termină astfel lucrul şi că nu 
va trebui să-mi petrec viaţa întreagă 
în închisoare.

Teatru ÎU Sălişte. Reuniunea pom 
pierilor voluntari din Săliste aranjează 
la Dumineca Tomii (13/26 Aprilie c.)
0 producţiune teatrală în sala şcoalei. 
Se va juca piesa : „In lumea de azi“, 
comedie de moravuri în 4 acte, de Zoe 
Verzea• începutul la 7 oare seara. Du
pă producţiune urmează joc. Preţurile 
de întrare : Scaunul în loge 2 cor., loc
1 2 cor. loc II 150 cor. loc III 1 cor.

Ioc de stat 60 fii. Biletele se vând în 
prăvălia V. N. Ţintea succesorii şi sea
ra ia cassă.

Convocare. Membrii despărţămân
tului Panciova al »Asociaţiunei» pen
tru literatura şi cultura poporului ro
mân, precum şi alţi interesaţi sunt In
vitaţi la adunarea cercuală ordinară, ce 
se ţine în 7 Mai 1914 c. n. la 10V2 ore 
a. m. în localul şcoalei comunale din 
Uzdin cu ordinea de zi obicinuită.

0 ciocnire de aeroplane a avut
loc Duminecă, la aerodromul din Paris. 
Un monoplan condus de aviatorul De- 
roye, care avea ca pasager pe ‘D’Albîn 
s’a ciocnit cu un alt aparat pilotat de 
Biduat al cărui pasager era Peladan. 
Aparatul lui Deroye a explodat şi atât 
pilotul cât şi pasagerul său şi-au pier
dut viaţa, cadavrele lor fiind aproape 
complet carbonizate. Bidaut cu pasage
rul său au fost grav răniţi.

Conferinţă economică internaţională
Ziarul londonez »Tim es» anunţă că 
cercurile parlamentare eng'eze »e ocu
pa de mai muit ti mo cu ideea de a con
voca o conferinţă economică internaţi
onală la fel cu conferinţa internaţio
nală pentru pace. Englezii Jucrează 
cu multă râvnă în această direcţie ş* 
au cerut parlamentarilor europeni să 
trimită delegaţi ia o conferinţă ce ar 
fi să se ţină în scopul amintit. Această 
confe« inţâ va avea loc numai dacă toate 
statele vor declara că aderă la propu
nerea Angliei şi-şi vor fi designat de
leg aţii.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Trupa germană din Braşov. Zi

lele aceste trupa Baaer a dat două 
reprezentaţii, cari îi fac cinste. >Mag- 
ddenat, piesă poporală în 3 acte de 
Ludovic Thoma (redactorul revistei 
»Simpiicissimus«) una din ultimele lu
crări ale fecundului scriitor bavarez, 
este o dramă puternică. O temă deli
cată, tratată cu vigoare. Nu mai e 
satiricul muşcător din »Simplici-simu»«, 
fără doară atunci, când descrie pe ti* 
nărui preot catolic, lipsit de expe ianţa 
vieţii. »MagdaJena« e o fată dela ţară, 
înşelată de iubitul ei, ajunsă în vâl
toarea oraşului mare. După greşelile 
ei. aproape inconştiente, (ajunge şi în 
lupanar) e dusă cu puterea in sat ia 
pârinţ’i ei, doi oameni cinstiţi, cărora 
li se năruie cerul pe cap da ruşine. 
Acum începe lupta grozavă între satul 
î treg şi între părinţii »M >gdalenei« pe 
deoparte, între faia cmsiitâ şi cea 
necinstită pe de altă part*. Mama 
moare de supărare. Tata promite ne
vestei sale pe patul de moarte că nu 
va da afară din casă pe fiica rătăcită. 
Fiica vrta să ajungă iarăşi în şirul 
oacL.* mioe cinstiţi. Îşi dă osteneala, mun
ceşte în rând cu tatăi ei. Dar duşma
nul pândeşte.

Primarul râmneşte la petecul de 
moşie al bătrânului şi —  ca să pună 
mâna pe palma de pământ —  nu se 
dă înapoi dela nimic ; întărâtă întreg 
satul împotriva Magdalenei şi —  in
direct — a tatălui ei, ca acesta să la 
urnea ’n cap. Întărâtat Ja extrem, 

<>mui cinst t se opune satului întreg * 
va sta pe glia sa ae pământ, fie ca va 
fi. Dar intervine ur/ia sau iui ( vJ*g- 
daiena, care a încercat să se apa p i ' 
de un flăcău din sat, dar a fuht res
pinsă brutal —  încearcă să fugă şi 
încearcă să ajungă ia bam prin tu#te 
mijloacele, chiar şi prin vinderea tru
pului ei) —  proba este evidentă că 
Magdaiena lui a pângărit şi căminul 
părintesc — bătrân ui nu se mu poate 
î inea de cuvântul dat revestii sal^ şî 
—  îşi omoară fiica în văzui tuturora. 
Satul nu vrea o femeie, »pierduta« In 
mijlocul său, o femeie, c re »cere 
bani.« Să nu fi fost pentru bani, zice 
filozofia poporului, a<* fi fost altceva!— 
lnca o victimă a micimei de mimă, a 
ignoranţei. — O analiză amănunţită nu 
se poate da aici. —

S’a jucat satisfăcător. Mai cu 
seama Dş. Weissgerber a creiat un 
roi, care-i serveşte spre laudă. Întreg 
ensamblul a fost bun.

Aviz. D ior învăţători din tractul 
Braşovului li se aduce ia cunoştinţă, că 
Vineri la orele 11 a. m. se va ţinea o 
repetiţie de cântări în edificiul gimna
ziului român. Membrii corului sunt i u - 
gaţi a se prezenta in număr complet 
la această repetiţie.

Aviz Membrilor reuniunei de cău
tări li se aduce Ia cunoştinţă, că săptă
mâna aceasta nu se ţine repetiţie. Vii
toarea repetiţie, va avea ioc Marţia 
viitoare.

Avis. La oficiul postai din Braşov 
Nr. 3, Şirul Spitalului Nr. 12 în urma 
unui ordin al direcţiunei poştelor şi te- 
grafelor din Cluj s’a prelungit primirea 
scrisorilor, recomandate până la 8 ore 
seara.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Brarisi* fc §§mp 

Redactor responsabil: locm Brotea*
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A c n c i l i  Hi un mare asortiment de haine modeme, de primă
r i  %JP ̂ 9 1  S i ■  vară, pardesiuri, haine pentrn bărbaţi, bâeţi şi copii,
Costume şi jachete penru fetiţe, in magazinul

Depner, Roth & Westemean,
B R A Ş O Y ,  Strada Yămei Nr. 3.

Ori cine se poate convinge înainte de aşi procura haine, despre calitatea
bnnă, executarea modernă şi so idă a hainelor.

Preţur i  moderate f i xe
Comande din provincie se esecută iute şi punct ai. 8-25

urna*

Atenţiune
pări-cbi încă lţăm in te, garan tat 
Holide, de bărbaţi, dame şi c o 
pii, vând —  în lipsă de loc —  
cu 25— %Q% m ai ieftin , decât 
preţui obicinuit T o to d a tă  a trag  

atenţiunea On r public, că mi au sosit mari 
c m ită ţi de mârfuti de Paşti în  bogate  şi 

vbi iate sortim ente.

I. SABADEANU,
fiagazîn de încălţăminte«

10. BRAŞOV, Strada Porţ i Nr. 10.

/c
ii/.-

ptirS1 Lui! A ' .
A{

Baisamul Farmacistului A. THIERRY
este o dnfforie vindecătoare la toa^e suferinţele de plumâni S> 
pie t, alină catarul şi peripneumonla şi tuşea. Are efect | 
escelent la laricgiiă Prin gargaîisrare impie ccă difteritis, 
râguşa ă etc. ' mdecă frigurile, Vindecă boala de ficat st >- 
m;-ic intestine colică, *sthina, con estiune. acreala în gât 
etc. Vindecă trânjii, heiromide. Are efect purgativ, cu
răţ* rinichi, excită apetitul. Serveşte cu succes la dureri 
de dinţi, ioolos t ca apă de gură întăreşte gingiile, deiătură 
mirosul greu din gură şi si< mac, dureri de cap, şoiuină 
etî. Mijloc bun contra limbricilnr Folosit extern pentru 
r»ne. foc viu, fistule, arsuri, degerături, r e .  —
Să nu lipsească din ui i o c?.să cu deosebire ''ând gra- 

reasâ infl<mţa‘ colera şi aite epidemii. — A  se adresa:
An dte Schutzengel-Apotheke 

! des A THIERY în Pregrada bei Rohitsch.
12 sticle mici sau 6 uidâ sau l sticlă speci dă costă 5 K60 b.

La comande mai mari preţuri scăzute

Q'
Ü I L

IICH CIEwl 
Alléin echler Balsam
auj der Schuhenaţl-Apoftax? dv-,
A. Thierry in Freer? d*
kei fiohirsch '5au.'br̂ n

Alifia Centifblaa veritabila*
opieşto şi vindecă înveninarea sângelui, face operaţia de prisos.
Se foloseşte : la stagna* ea «nrgerei lăutului de pr;sos, dureri de 
piept, foc '’iu, suferinţe vechi la picioare, oase, răni, umflături 
de oicioare şi carie; răni de lovituri, contuziuni, scoaterea cor
purilor streine ca ţăndări de sticla, asctiii, nâsip, atice, ghimpi 
ere, la umflături abscese, alubă, umflăturâ de ungîiii băşică, 
răni la picioare, răni produse de arsuri degerături, umflături de

gât, răni la copii eto- etc.
2 borcane costă 3 K  60 baui, cu ramburs pau trimiterea banilor.

Se capătă la farmacia J °  séf v. Török şi la farmacii din Ungaria. Fai gros Jal 
Drogueri : Th lmayer & Seitz, Kochmaister Nachf. Hriider tt danovifs în Bpesta!

Unde nu se află depozit să se facă eomanda direct la 44— 5ö|

Schutzengel'Apotlieke des A. Tliiery In Pregrada bei Rîhitsch-

Ghete americane
Pentru  Prim ăvară şi vară.

Novitâţi drăgălaşe elegante în asortim ent bogat

recom andă cu preţuri d e la 'K .  9*50 

i» »  »  »  12*50
n »  n „ i6  50
n n v n 1^ ^0

A sosi ghetele elegante £ mexicane VIRA
Magazinul  cu gh ete :

T. Bahmuller, Braşov Strada Porţii Nr. 18.

A ¥ I S.
în fabrica de tricotaj. 

Georg Foith  & Cie fete 

mai mari atiă aplicare per

manentă cu piaţă bnnă

ca cusătoare sau în servi

ciul maşinelor. 1-10

# O® Q 6 0 6 Q ® o ® o ® o %

Avis.
In tr ’un oraş mure de pe 

leâ Som eŞlllli (corn ^o lnoc-bobâea ) 
este d e  v â n z a r e  u n  H o t e !  

cu o circu laţie mare. 8e vm de de 
urgenţă.

A fa ce rea  este rentabilă, fiind 
e3chis orice riz ic.

Cei ce .vor in form aţii să se 

adreseze la farm  teistul A u r e l  

F o l t i n e k .  N agvsoa .ku t. (Szat-
( m ârrregye ).
<\ ---------------------------------- - ■—  ----------

Av i z .
~ub?eiimatul aduc Ia cuno

ştinţa f n. pub ic  că am descois 
în Ş e r c a a a ,  l â n ^ ă  ^ a r â  u n
K e s t a u r a n t j  u bu âtăr e <»s- 
celtn tă . vinuri bune, curate, bere, 
lieheruri etc.

Se află şi o lă i  pentru pasa 
geri. A m  şi fabrică  de soda şi 
iimon&dă, care Ie recom and şi a l
tora spre vân/are.

1 re ţorile  sunt foa rte  m o d e 
rate.

R og  sprijinul Onor. public.

Petre Prună
2— 6 Şer< aia, i om . i  ăgăf>ş.

o o o o o o o o o o o o o o o

De vânzare.
2 cai de muncă şi 2 căruţe.

D oritorii de a cumpăra să se a- 

drese^e la proprietaru l: B r a ş o v ,  

Strada mor i lor  c. Nr. 1. 2— 3

OOOOOOO'OOOOOOQ

- o -

A m  onoarea a aduce la cunoştinţa On. public, câ am deschis

— în BRAŞOV, Strada orfanilor R-rn 13, nn —

TUelier de croitorie ITdal
Cu praxă şi exp erie ţă  câştiga tă  în  a teliere  de croito ie  de ran
gu l prim pot corespunde cerin ţelor ce lo r m ai minuţioase, lucrez

Costum pentru bărbaţi, m odern stofă de lână 
curată cu — — — 50, 60, 90. 80 M
Jachetă — — — — 60, 90, 80, IO© „ 8—12
Pardesiuri — — — 50, 60, 90; 80 „
Costum de salon, frac — 90, 90, i lO  „

Execut ori ce lucrare ce se ţine de branşa ro itorie i cu preţuri
—  solide pe lân gă  responzabibtate. —
Rugându-m ă de sprijinul On. pu t l i c  sem nez cu toa tă  stima

croitor 
fit litru 
bărbaţi.loan  Şerâănescu

i o -o - - o - - o »

Văpsitul eel mol birn şl ieftin este să  vopseşti singur eu vă^seli 
şi lacuri bune, câ durează mai anule, esteriorui e mai f r u m o s  

Gospodina n’are supărare şl nici perderc de • reme.

LACURI PENTRU MOBILE 
LACURI PENTiiU PODELE 

L A C U R I  E M A I L
Probate de vmilţi ani, foarte durabile, §e capătă numai

l a 2-46

Jul. Teufsch M ng»z:n d e  Droguerie 
t  o u i i a i ă  l a  a n u l  1890 . 
T E  LJKFOZir Jür. 1 9 6 .

COVOARE
LIOLEUM

E

PânzătaiM, albituri de pat, 
se p o t cum păra cu preţul 
i el mai convenabil ,  în  a le 
gere  mare, preţurile cele 
mai ie ttioe  la # £

E L MA N N  SPEIL
Târgul Grâului nr. 8.

i o g f i j im  şi aşezarea de T  { f i n l o i l f t t  cu Iucrători esperţi
L u c r ă r i l e  de ulllUltS 11111 în H o te l Coroana sunt 

execu tate de firm a de sus.

ÎTegoţaou de vâpseli de primul rang.
A d u c  la cunoştinţa Onor. public, a vă p s ito r ilo r  da 

odăi si a com ercianţilor câ am deschis în

B r? ş o v e c h 3, s trad a  Bun^ă %®. S, o

Prâfâlie de fâpselî şi uleiuri,
bogat  asortata ou toa te  soi tur-le de vâpsei .

Ân  şi un depcsit  de to t lelul de scări.
Pi** turî moderate. 85-80) Service solid.

N. A R S O ,  Văpsitor de odăi şi consersant de văpseli

■ O O O C  € » « ö O o o

ionel Oiucasel
5

cruitor üt haine băîbâteşti 
Braşov,

Târgul Florilor §8.
6-50

O  O  o  o  O  O  O  O  «>  Ö O O I

Anunţuri
piim eşte  Adm itiistrapu^ea
Rasitei î f i i i i i f  i i i i i
cu preţurile cele mai 

Ş I R O I D JtL. T E .

Ï5

■ b 0 3 3 .a x n e x a .te  l a

Gaieta Transilvaniei”,
se pot face ori şi când pe tim p mai îndelungat sau lunar.

Admiuistr. „Oaze ei Trausîlv miei“ .

M W fM W P T rP iM ia am îmi

concesionată IDestacere foiala - T
O i n  c a u z a  d e s f a c e -  
r e i  m a g a z i n u l u i  
B R A Ş O V ,  Sh ad a  H irscher 7. 16— 150. Telefon 487

de autorităţi ■
Numai timp scurt 

urmează vânzarea totală 
j cu pre ţur i  scăzute.  

Oarele de vânzare dela 8-12 si 2-6.

T IP A m Uu Txf'ÜUUAJr’fjy. A. MU.bESiiAiSU BUAJSIaiQfi à. COMP BMAŞOV.


